

捡万元还失主,“这都不算事”

之前还捡过20万的物品呢,保洁员姚明成真没把这事放心上



本报2月6日讯(见习记者 王小蒙) 6日下午,保洁员姚明成在甸柳小区清扫时捡到厚厚一沓钱,苦等失主未果便交到派出所寻找失主。后来,面对失主拿出来表示谢意的钱,姚师傅连连拒绝。

6日下午,姚明成像往常一样拿着扫帚一点点地清扫马路。对他来说,这是再普通不过的一天。下午4点多,他在清扫一家门店时,扭头发现路中间躺着厚厚一沓钱。他左右回顾并未见到路上有人,来不及数钱便第一时间掏出手机给队长打电话汇报捡钱之事。

“当时路上没人,也不知道是谁掉的,只是觉得丢钱的人肯定很着急。”苦等近一小时也没见失主来找钱,姚明成便把钱带到了甸柳新村派出所,让民警帮

忙找寻失主。

当晚7时,派出所通过监控录像发现了失主的踪影。晚7时30分,失主朱海亮专程找到姚师傅表示感谢。“当时没察觉到丢钱,开车走了40多分钟才发现钱不见了。”朱海亮说,下午他刚从客户手里拿到钱,发现丢失之后认为肯定找不回来了。

然而,让朱海亮意想不到的是,他丢的11800元钱被姚师傅捡到,最终原封不动地回到了他手里。朱海亮当即想拿出钱表示感谢,被姚师傅连连拒绝。“怎么能拿你钱呢?这没什么大不了的。”

来自曲阜的姚明成在甸柳环卫所已经工作了11年,之前多次捡金不昧。“他曾捡到过3000元和1万多元,还有价值20多万

元的物品,都交到了派出所,失主给他送了好几面锦旗了。”甸柳环卫所所长张振霞说。

在姚师傅看来,拾金不昧这事没啥大不了的,让他印象深刻的是他曾经救过两次火。有一次是在去年夏天,正在一家门店停留的他,看到60米外有一辆摩托车歪倒在路边,汽油漏了一地,顺着小吃店的火苗蹭一下就着了起来。

看到起火的姚师傅从烙油饼的店里拎起灭火器就冲了过去。“当时,骑摩托车的老太太吓得浑身哆嗦,火扑了十分钟才熄灭。”姚师傅说,因为扑救及时,摩托车上的物品没被完全烧毁。“还有一次是凌晨5点,我看见停在路边的一辆私家车着了火,赶紧跑回家提了两大桶水才浇灭。”

“姚师傅就是个热心肠,常帮小区老人搬家具或拉东西,有不少人每年都会送他一些东西作为答谢。”张振霞说。对于这些光荣事迹,姚师傅总是露出憨厚的笑容,直说“能帮的就帮一把,这都不算啥事”。



保洁员姚明成师傅将捡到的钱原封不动地还给失主。 本报见习记者 王小蒙 摄

摘除白内障,百岁老太盼回家做饭

老人性格开朗,孙辈买房买车都得让她“沾沾新”

6日,由省红十字会、省人社厅等开展的“博爱齐鲁——助残亮康”活动救助的一位百岁老人在山东红十字眼科医院进行了白内障摘除手术。这是活动开展3年来救助的第一位百岁老人。这位来自长清的董文玉老人102岁了,腿脚利落,性格开朗,唯独眼睛因白内障看不清东西。要做手术了,老人激动得凌晨3点就起了床,期待着看见东西后自己做饭吃。

本报记者 尹明亮

1 知道当天要治眼 凌晨3点就想出门

“把眼治好了,我回家就办饭。”6日上午,在山东红十字眼科医院,来自长清五峰山街道办事处东马庄村的董文玉老人咧嘴笑着,等着医院专家的术前检查。虽然两只眼睛因为白内障看上去有些模糊,但老太太聊起天来精神十足,滔滔不绝。若是事先不知,真看不出她已经102岁了。

马上就要做手术了,医生怕老人太兴奋不利于手术进行,特意嘱咐她不要多说话,但耳朵有点背的老人看着一群人,乐得合不拢嘴。“呵呵,怕我太高兴了!”她抿着嘴笑两下,又忍不住指着自己的眼说起来,“左边这个看不见东西四五年了,右边这个病情发展快,你说先做哪个好,做了就不会再发展了吧?”医生正给别的病人做着检查,对着旁边的记者,老人也不停念叨。

2 老人性格很要强 不愿让晚辈照顾

推进病房,服下安定片,兴奋了一上午的老人终于休息了,一同来的俩外孙也才有时间跟记者聊聊这位惹人爱的老太太。过不了多久,老太太就要过102岁的生日了,不过,除了眼睛有白内障,耳朵有点背,老人身体结实得很。

外孙许治勇说,老人生了6个女儿,如今都健在,有4个嫁到了外地,只有老四、老六在身边陪着她,但老太太自己住,不愿别人老是照顾她。“要不是从去年开始眼睛看不见了,洗

“老人见不得人多,喜欢热闹。”老人47岁的外孙李山说,虽说年纪大,但老人精神劲儿十足,5日医生到家里通知第二天做手术时,老太太高兴得不得了,“太过兴奋,凌晨3点钟就起床把衣服穿好了,还一个劲地问‘怎么还不走’。”李山说,老太太手脚利落,早就盼着把眼睛治好,就可以自己照顾自己了,家里人为此商量了好几次,只是怕老人年纪大了再有别的意外,所以才一直拖着。“前几天医生一检查,说老人身体状况挺好,可以做手术,我们这才放下心。”

或许老人精神状态太好了,医生把本打算上午进行的手术推迟到了下午,“虽然看上去没什么事,但毕竟年纪这么大了,说话多,起得又那么早,心脏负担还是有点儿大,得先让老人平静平静。”



医生正在给董文玉老人做术前检查。 本报记者 尹明亮 摄

新闻链接

百岁老人治白内障 8000例手术头一回

山东红十字眼科医院副院长蒙艳春介绍,山东省红十字会的“博爱齐鲁——助残亮康”公益项目启动三年了,免费实施白内障手术8000多例,董老太太是第一个百岁老人。

“根据老人的病情程度,应该有十来年的发病史了,难得的是,除了眼睛,老人身体都很健康,也没其他影响手术的病情,过段时间等左眼恢复了右眼再做手术应该也没问题。”蒙艳春说,“顺利的话,春节之前,老人就能出门了。”

3 老寿星脑子好使 经历的事记得清

102岁的高龄,让董文玉老人成了附近村子的名人。更难得的是,这位老寿星脑子不糊涂,经历的事都记得清清楚楚,别人整不清的事,问问她就能了解个十之八九了。

“眼睛好的时候一直看电视,经常嘱咐晚辈共产党好,一定要跟着党走,国家领导人换了,也要让人跟她说说。”李山说,老人现在已是五世同堂,一大家子70多口人。老人平时很健谈,也很开朗,“外孙子孙女谁买了新房,都必须先带她去看看,谁买了新车,也必须先拉着她兜一圈。谁要是没这么干,准惹她生气,照她的意思就是,她这个‘老神仙’去了,能给孩子们

带去福气。”

经过一番休息,本定上午做的手术,还是在下午做了。虽然两只眼睛白内障都挺严重,但根据常规的做法,要先做一只眼,等康复了再做另一只。从上午就一直纠结是先做左眼还是先做右眼的老人,最终还是选择先做了左眼。

经过半个小时,手术顺利结束。走出手术室,眼上还蒙着纱布,但笑容堆了老人一脸,“大夫说明天就能看见了。”为了避免人多让老人太过兴奋,遵照医院的建议,老人的女儿和外孙们都回了家,只留下许治勇和母亲陪着老太太。